



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/丁兴威
封面美编/张元清
封面图编/覃翊
封面校对/苏亮



微议

“自5月1日起,广大同学只要用心微笑,大声说出:‘阿姨您好!请给我打一份……谢谢!就可享受中晚餐特价菜肴。’”

近日,安徽师范大学后勤部门贴出的以上通知引热议。

留意:这个活动很有意义,知书达理才是合格的学生。

姗姗:一些食堂阿姨的态度也要改进!

瓦神:礼貌用语是为人处世基本要求,现在却要靠“特价”刺激,花钱买礼貌?

视点

海淘新政:宜先严后宽松

5月5日、6日,包括国务院办公厅、商务部在内的多个部门,对跨境电商新政的效果及影响进行了新一轮调研。相关报告将提交国务院,“目前政策是否会调整,以及怎么调整的建议,还要看这份报告怎么写。”多名受访从业者对于新政会在多大程度上上松绑,不敢太过乐观。(5月8日 澎湃新闻)

跨境电商,说得直白点,就是网上海淘代购平台。已流行多年,颇有市场。今年4月8日起,我国实施跨境电子商务零售进口税收政策,并同步调整行邮税政策。对于习惯在跨境电商平台上

购物的消费者而言,免税时代将一去不复返。而对于企业,在取消了保税进口“免税优惠”的同时,还对进口商品的范围,以正面清单的方式作出限制。

如果再度调整,这将是跨境电商进口新政4月8日启动实施后,迎来的第三波调整。显然,跨境电商进口新政在实施过程中,遇到了一定程度上的“不适应”。一个细分市场的繁荣或者衰落,自有其规律,政府大可不必操过多的心。但一个新兴市场的过早疲软,与政府新政密切相关,有关部门就不能坐视不管了。而如何调整,是鼓励B2B(商家到商家),还

是限制或者不允许发展B2C(商家到顾客),或者两者均支持但有先后,确实需要一个缓冲期,以避免对行业造成太大冲击。多个部委的调研,就为破解难题而来,凸显了政府的关注。多种理念的冲突及各方利益的再平衡,无疑是海淘新政调整的核心考量。

国人为什么热衷于买国外的产品呢?无外乎国外产品的质量与价格。说起产品的质量与价格,相信多数国人都有一把心酸泪。但任何一名生产者,同时也可能是某产品的生产者,这种令人尴尬的共存共生方式,催生了境外购物和海淘代购等消费方式

的出台。在地球村时代,世界各地的消费者跨境购物、互通有无,实在是一个常态,但中国消费者例外,对诸多日常产品的扫荡式购物,经常让有关国家与地区伤透脑筋。对于国内企业而言,这样的状况,一伤里子二伤面子。如何保护民族工业?如何保护消费者权益?又如何保护一个新兴的市场?政府应该有一个理性的认知。而从市场发展的规律来说,宜先严后宽松。这就意味着,这个行业的无序竞争到头了,行业洗牌过后,对消费者权益、民族工业的保护等等,将可走上有序、合理的轨道。 ■本报评论员 吴晓华

来论

贫困生认定应走出技术困境

从2013年开始,江苏大学尝试每年以手机消费调查的方式对在库贫困生进行资格再认定。对月平均消费100元-150元的同学,学校建议采取降级处理;对月平均消费超过150元的同学,则建议取消贫困生资格。(5月8日《现代快报》)

贫困生资格认定一直是大学生资助工作面临的一个共同难题。凭个人申报与贫困证明来认定贫困生不免失之粗疏,不少

学校便开始制定一定的硬性条件,以达到“精准扶贫”的目的。这些认定标准做法无一例外受到了争议,因为从来都没有一个标准或者几个标准能衡量贫困与否。好在江苏大学并没有武断地取消所有话费高者的贫困生资格,而是对部分话费较高者进行了调查、约谈,一些有特殊原因的贫困生被保留了资格,这在一定程度上避免了“误伤”。

但不得不说,这仍然是一个

权宜之计。一方面,一些话费消费不高,但其他方面大手大脚的“伪贫困生”,岂不就无法被识别出来了?另一方面,以手机消费来进行再认定有限制贫困生消费权利之嫌,只要贫困生确实困难,多打几个电话,就能成为不帮扶他的理由吗?

说到底,诉诸技术,不如诉诸责任。一是贫困生的诚信责任。高校完全可以通过多种渠道对贫困生的申请与贫困证明

进行核实,对弄虚作假者给予严厉处罚。让学生知道不诚信的违规成本有多高,从而倒逼学生诚信申报。二是学校的关怀责任。教育部早已发布了《关于加强高等学校辅导员班主任队伍建设的意见》,如果高校各级管理者、辅导员能按照相关要求,深入到学生中去,真正了解学生、关怀学生,还能不清楚谁是真贫困生吗? ■段思平

树立新理念 建设新湖南·热点话题谈心录之四

不再到国外抢购马桶盖

——我省如何推进供给侧结构性改革

近年来,我国游客在境外抢购马桶盖、电饭锅、奶粉等生活日用品的热潮一浪高过一浪,参与“海淘”的人也越来越多。人们热衷海外抢购、“海淘”的背后,折射的是经济社会发展深层次的问题——市场需要与供给脱节。这给我们抓发展一个重要启示,那就是要从生产领域加强高质量的供给,减少低效率、低效果的供给,也就是我们经常听到的“供给侧结构性改革”。习近平总书记指出,推进供给侧结构性改革是一场硬仗。为打赢这场“硬仗”,省委、省政府进行了系统谋划和精心部署。

措施一:“去粗取精”去产能。去掉过剩的产能是中央推进供给侧结构性改革的头号任务。对我省来说,当前主要从钢铁和煤炭两个行业入手。

我省钢铁近年来效益出现下滑,其原因除了整体市场供大于求以外,与自身产品结构不优、劳动生产率不高有很大关系。为此,我省将重点发展高强度耐腐蚀造船板、低铁损高磁感硅钢板,促进钢铁行业向高品质方向发展。我省煤炭产能与自身需求相比并不大,但由于我省大多数矿井都是产能在9万吨以下的高瓦斯矿,很容易出现安全事故,省里考虑到人民群众的生命安全,下决心关闭淘汰这些落

后的小煤矿。近两年,我省已陆续关闭了600处矿井,通过这个硬措施促进煤炭行业向规模化、安全化方向发展。

措施二:“旁敲侧击”去库存。把堆积的库存尽快消化掉是供给侧结构性改革的一项重大任务。当前我省的重点主要集中在房地产和二手工程机械这两个方面。

我省多数地区房地产市场不温不火,去库存周期约20个月。今后,我省将把房地产去库存与棚户区改造货币化安置、以发展租赁市场为主建设保障房结合起来,一般不再新建公租房,同时,积极鼓励在工业园区工作的农民工购房和租房,尽力缩短去库存周期,从而促进房地产市场平稳健康发展。工程机械受房地产市场不景气和基建规模缩小影响,近两年产值、利润连续大幅下降。对此,一方面,省里大力鼓励企业走出去。另一方面,支持企业转型进军环保机械、农用机械、新能源装备这些市场需求广的新领域。

措施三:“化险为夷”去杠杆。近些年来,我省为积极应对国际金融危机给经济持续健康发展带来的影响,各级政府举债搞了一些建设。这些债务资金,主要用于基础设施建设和公益性项目,较好地保

障了经济社会发展的资金需要,大多有经营收入作为偿债来源。但是,全省存量政府债务中,90%以上是通过非政府债券方式举借的,平均成本在10%左右,这些高额的债务利息负担,给各级财政带来一定还债风险。湖南抢抓国家发行地方政府置换债券的机遇,在强化政府债务限额管理的基础上,采取“五挂钩、一甄别”的方法,对存量债务中通过银行贷款等非政府债券方式举借的政府债务,进行债券置换。我省还将加强金融风险排查、识别和预警,依法打击非法金融活动,积极防范民间融资、新兴金融的潜在风险,确保不发生大的风险。

措施四:“多措并举”降成本。国家统计局发布的数据显示,规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本,2012年以来一直维持在85元左右的高位,而同期企业利润率仅为5.76%,不少企业反映“日子难过”。我省也不同程度存在这个问题。为此,省里正采取各种措施“堵漏洞”、“斩新”、“通渠道”,着力解决制度性交易成本高、企业融资成本高、基金缴费率高和社会负担高等突出问题。比如,在解决制度性交易成本高的问题上,主要是继续“简政放权”,进一步清理规范行政事业性收费,实行中介机构与行政审批脱钩,把该减的费减到

位,该降的税降到位。初步估计,仅清理降低涉企收费这一项,可为企业减负30亿元以上。

措施五:“扬长补短”补短板。对于我省来说,目前的当务之急就是把实体经济做“优”、把现代农业做“强”、把生态环境做“美”、把脱贫攻坚做“实”,尽快拉长县域经济、非公经济、开放型经济和金融服务业“四块短板”。

做优实体经济的重点是落实“中国制造2025”,大力实施“四个工程”,把我省的先进轨道交通装备、汽车制造、电子信息、新材料、航空航天装备、智能机器人、3D打印等优势产业“盘子”做大。做强现代农业的重点是锻造优质品牌,依托农业产业化龙头企业,在保鲜、加工、市场拓展上进一步发力,把各地特色优质农产品推出去。做美生态环境,就是突出从构建“山水林田湖这个生命共同体”中发展新技术、新产业,从治山、治水、治土、治气中开拓环保产业市场,真正将保护与发展结合起来。做实脱贫攻坚,就是采取“精准扶贫”的方法,举全省之力打一场脱贫攻坚“攻坚战”,确保2016年完成减少贫困人口110万的目标,不让一个老乡在全面小康路上掉队。(供稿:省委宣传部 执笔:省政府研究室 指导 周湘智)

短评

品质时代到来了

人们热衷海外抢购、“海淘”的背后,更多的是折射对国内产品质量的不满,凸现出经济社会发展深层次的问题——市场需要与供给脱节。结果,劣币驱逐良币是经济学中一个古老的原理,这种现象在我们的现实生活中也比比皆是。在中央大力推动的“供给侧结构性改革”中,湖南理应有所作为。在诸多领域,湖南已令世人为之瞩目,比如文学湘军、出版湘军、动漫湘军、电视湘军,乃至衍生的体育湘军、机械湘军等称谓,无不彰显出一种自信与实力。“中国制造2025”,我省严阵以待,各有建树。而身为农业大省的湖南,做大做强现代农业,一直是我们秉持的伟大目标。假以时日,品质时代的到来,一定在湖南开花结果。到境外抢购马桶盖、电饭锅、奶粉的时代,将一去不复返。■本报评论员